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　　辩证唯物主义告诉我们,做任何事情都要抓主要

矛盾,只有这样才能达到事半功倍的效果,学习二项

式定理也是如此．二项式定理虽然有着广泛的应用,

但在高考题中只有四类问题时常出现,我们必须牢牢

把握．那么究竟是哪四类问题呢? 本文对此举例说明．

１　二项展开式特定项的系数问题

特定项系数问题主要包括求展开式中的第n 项、

求展开式中的特定项、已知展开式的某项求特定项的

系数等,一般可借助二项式定理的通项公式来求解．

例１　已知在(１
２x２－

１
x

)n(n∈N∗ )的展开式

中第９项为常数项．求:
(１)n 的值;
(２)展开式中第７项的二项式系数及x５ 的系数;
(３)展开式中的所有有理项．

(１)(１
２x２－

１
x

)n (n∈N∗ )的通项公式为

Tk＋１＝(－１)k (１
２

)n－kCk
nx２n－５

２k．因为第９项为常数

项,所以当k＝８时,２n－
５
２k＝０,解得n＝１０．

(２)由Tk＋１＝(－１)k(１
２

)n－kCk
nx２n－５

２k 可得第７

项的二项式系数是 C６
１０＝２１０．令２０－

５
２k＝５,得k＝

６,所以展开式中x５ 的系数为(－１)６(１
２

)４C６
１０＝

１０５
８ ．

(３)由题意得２０－
５
２k 为整数,故只需k 为偶数．

因为k＝０,１,２,３,􀆺,１０,所以符合要求的有６项,分

别为展开式的第１项 １
１０２４x

２０,第３项４５
２５６x

１５,第５项

１０５
３２x１０,第７项１０５

８x５,第９项４５
４

,第１１项x－５．

求二项展开式中特定项,一般采用通项公式

法,先写出通项公式,进而转化为方程问题,

求出相应的项次,因此要牢记二项展开式中的通项公式．

２　三项式或乘积形式的展开式问题

求解有关三项式或乘积形式的展开式问题,关键

是弄清展开式的特征,将问题转化为二项式进行处

理,解题时可以利用乘法原理进行求解．

例２　(１)(１＋
y
x

)(x－y)１０展开式中x２y８ 的系

数为 ．
(２)(x＋２y＋３z)６ 展开式中xy３z２ 的系数为 ．

(１)二项式(x－y)１０的展开式中含x２y８ 的

项为C８
１０x２(－y)８,含x３y７ 的项为 C７

１０x３􀅰

(－y)７,(１＋
y
x

)(x－y)１０展开式中含x２y８ 的项为

１􀅰C８
１０x２(－y)８＋

y
x

􀅰C７
１０x３(－y)７＝－７５x２y８,

所以(１＋
y
x

)(x－y)１０展开式中x２y８ 的系数为－７５．

(２)因为(x＋２y＋３z)６＝[(x＋２y)＋３z]６,设其

展开式的通项公式为

Tr＋１＝Cr
６(x＋２y)６－r􀅰３r􀅰zr(r＝０,１,２,􀆺,６),

令r＝２,得(x＋２y)４ 的通项公式为

Cm
４ x４－m􀅰(２y)m＝Cm

４􀅰２mx４－m􀅰ym(m＝０,１,２,３,４),

令４－m＝１,得m＝３,所以(x＋２y＋３z)６ 的展开式

中xy３z２ 的系数为C２
６×３２×C３

４×２３＝４３２０．
求多项式乘积中特定项或它的系数,一般利

用两个多项式相乘的运算法则并通过分类

讨论解决;三项式问题的解决一般有两条途径:一是

将其转化为二项式问题,如本例第(２)问的解法;二是

利用乘法原理,如本例第(２)问要求含有xy３z２ 的项,

可以认为在６个(x＋２y＋３z)式子中x,y,z 分别取

１次,３次和２次,所以有 C１
６xC３

５(２y)３C２
２(３z)２＝

C１
６C３

５C２
２×２３×３２×xy３z２＝４３２０xy３z２．

３　二项式系数的性质问题

抓住二项式系数的性质是解题的关键,解题时需
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注意区分二项式系数与展开式中项的系数,在Tr＋１＝

Cr
nan－rbr 中,Cr

n 是该项的二项式系数,与该项的(字

母)系数是两个不同的概念,前者只指Cr
n,而后者是字

母外的部分,前者只与n 和r有关,恒为正,后者还与

a,b有关,可正可负,同时,要牢记通项公式Tr＋１＝

Cr
nan－rbr是展开式的第r＋１项,不是第r项．

例３　已知(３
x＋

１
２

３
x

)n 的展开式中,前三项的

系数成等差数列．
(１)求展开式中二项式系数最大的项;
(２)求展开式中系数最大的项．

(１)(３
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n(３

x)n－r(１
２

３
x

)r＝Cr
n(１

２
)rx

n－２r
３ ．

因为展开式中前三项的系数成等差数列,所以
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整理得
２r＋２≥８－r,

９－r≥２r,{ 解得２≤r≤３,所以当r＝２或

３时项的系数最大．因此,展开式中系数最大的项为

T３＝C２
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二项式系数与项的系数是两个不同的概念．
二项式系数最大的项就是二项展开式中的

中间项;求(a＋bx)n 展开式中最大的项,一般采用待

定系数法．

４　二项式系数之和问题

求解二项式系数之和问题一般都采用赋值法．它
主要有以下两种情形:１)二项式定理给出的是一个恒

等式,对于a,b的一切值都成立．因此,可将a,b设定

为一些特殊的值．在使用赋值法,令a,b等于多少时,

应视具体情况而定,一般取“１,－１或０”;２)一般地,

若f(x)＝a０＋a１x１＋a２x２＋􀆺＋anxn,则f(x)的
展开式中各项系数之和为f(１),奇数项系数之和为

a０＋a２＋a４＋􀆺＝
f(１)＋f(－１)

２
,偶数项系数之和

为a１＋a３＋a５＋􀆺＝
f(１)－f(－１)

２ ．

例４　设(２－ ３x)１００＝a０＋a１x＋a２x２＋􀆺＋

a１００x１００,求下列各式的值．
(１)a０;
(２)a１＋a２＋􀆺＋a１００;
(３)a１＋a３＋a５＋􀆺＋a９９;

(４)(a０ ＋a２ ＋a４ ＋ 􀆺 ＋a１００)２ － (a１ ＋a３ ＋

a５＋􀆺＋a９９)２．

(１)在(２－ ３x)１００＝a０＋a１x＋a２x２＋􀆺＋

a１００x１００中,令x＝０,得a０＝２１００．
(２)令x＝１,得

a０＋a１＋a２＋􀆺＋a１００＝(２－ ３)１００, ①

则a１＋a２＋􀆺＋a１００＝(２－ ３)１００－２１００．
(３)令x＝－１,得

a０－a１＋a２－a３＋􀆺－a９９＋a１００＝(２＋ ３)１００,②
①－②得

a１＋a３＋a５＋􀆺＋a９９＝
(２－ ３)１００－(２＋ ３)１００

２ ．

(４) (a０＋a２＋a４＋􀆺＋a１００)２－
(a１＋a３＋a５＋􀆺＋a９９)２＝
(a０＋a１＋a２＋􀆺＋a１００)􀅰

(a０－a１＋a２－a３＋􀆺－a９９＋a１００)＝

(２－ ３)１００(２＋ ３)１００＝[(２－ ３)(２＋ ３)]１００＝１．
赋值法是求解二项式系数和问题的基本的

方法,是常用的特殊化思想．如何赋值,需根

据实际情况而定,如本题中要求常数项,应赋x 为０;求
所有项系数之和,应赋x 为１;要求奇次项系数和或偶

次项系数和,还需赋x 为－１,再通过联立方程组求得．
通过分析不难发现,求解二项式定理的应用问

题,主要有三种方法:一是通项法,利用通项将所求问

题转化为方程问题;二是转化法,将非二项式问题转

化为二项式问题;三是赋值法,将一般问题特殊化．
(完)
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